Рецензия на рукопись коллективной монографии: «Летопись тюркской цивилизации. Том II. Тюркский мир XIII–XVII вв.»

Второй том «Летописи тюркской цивилизации» представляет собой масштабное исследование, посвященное истории тюркских народов в один из самых сложных и насыщенных периодов их развития — с XIII по XVII век. Этот временной отрезок охватывает эпоху монгольских завоеваний, распада Золотой Орды, формирования новых государств и культурных процессов, которые определили дальнейшую судьбу тюркского мира. Под редакцией И.В. Зайцева коллектив авторов создал работу, которая не только обобщает огромный массив исторических данных, но и предлагает новые интерпретации ключевых событий и явлений.

Рецензируемый том является продолжением международного проекта Научно-образовательного центра алтаистики и тюркологии «Большой Алтай» и демонстрирует высокий уровень научной проработки темы.

Книга отличается четкой и логичной структурой, которая позволяет читателю последовательно погружаться в историю тюркских народов. Том состоит из восьми глав, каждая из которых посвящена отдельному аспекту тюркской цивилизации.

В первой главе «Тюркские племена в период Монгольской империи» рассматривается роль тюрков в формировании и распаде Монгольской империи, их взаимодействие с монгольскими завоевателями.

Во второй главе «Тюркские племена и народы в Улусе Джучи (Золотой Орде)» анализируются этнические, политические и религиозные процессы в Золотой Орде, включая исламизацию и распад государства.

В третьей главе «Тюрки в Чагатайском улусе и государствахпреемниках исследуется история Чагатайского улуса, Могулистана, государства Тимура и Тимуридов.

В четвертой главе «Тюркские народы и государства Западной Евразии» подробно описаны Казанское, Астраханское, Крымское ханства, Ногайская Орда и другие политические образования.

В пятой главе «Тюркские государства и общества Сибири» освещена история Сибирского ханства, кыргызского государства и других тюркских групп Сибири.

В шестой главе «Тюркские государства Центральной Азии» рассматриваются Казахское, Бухарское и Хивинское ханства.

В седьмой главе «Славяно-тюркское взаимодействие» анализируются связи между тюркскими народами и Русью, включая политические, военные и культурные аспекты.

Восьмая глава «Культура тюркских народов позднего средневековья» посвящена духовной культуре, религии, искусству и военному делу тюркских народов.

Каждая глава написана специалистами в соответствующей области, что обеспечивает глубину и достоверность изложения. Например, раздел о политико-правовой культуре (автор Р.Ю. Почекаев) демонстрирует, как тюрко-монгольские традиции адаптировались в новых государствах. Здесь акцент делается на преемственности традиций: «Правители позднесредневековых тюркских государств тщательно сохранили формуляр ярлыков, разработанный в XIII—XIV вв.». Особое внимание уделяется тому, как тюрко-монгольские институты власти, права и культуры сохранялись и трансформировались в новых государствах.

При этом данная монография охватывает не только политическую историю, но и культурные, религиозные, социальные аспекты жизни тюркских народов. Например, в главе о культуре Золотой Орды (И.Л. Измайлов) раскрывается синтез кочевых и оседлых цивилизаций. В других разделах о духовной культуре (например, 8.3 и 8.4) авторы показывают, как традиционные верования взаимодействовали с исламом, буддизмом и другими религиями.

В целом, авторы придерживаются комплексного, междисциплинарного подхода и опираются на письменные источники (арабские, персидские, русские летописи), археологические данные, нумизматику. Все это способствовало созданию многомерной картины эпохи. Работа сочетает методы истории, антропологии, лингвистики, что позволяет глубже понять процессы этногенеза, культурного взаимодействия и религиозных изменений.

К достоинствам данной работы относится и широта охвата тематики. Том объединяет историю тюркских народов от Восточной Европы до Сибири и Центральной Азии, что редко встречается в подобных исследованиях. В условиях роста интереса к истории Евразии книга заполняет важный пробел, связанный с периодом после монгольских завоеваний.

Несмотря на научную глубину, текст написан ясно и логично, что делает его полезным как для специалистов, так и для студентов. При всех очевидных достоинствах необходимо указать и на некоторые недостатки, устранение которых повысит научное значение работы.

В представленной рукописи отсутствует заключение, в котором должны быть обобщены основные результаты исследования. В разделе 1.1 «Тюркские племена Евразии в предмонгольский период» (Кадырбаев А.Ш.) татары явно ошибочно названы монголоязычными кочевниками (С. 18), тогда как уже давно в науке доминирует концепция, согласно которой древние татары были тюрками (термину татар посвящен весь номер журнала «Золотоордынское обозрение». 2025. Т. 13, № 2. А также статья известного исследователя В.А. Курбатова в выпуске 6 «Золотоордынского наследия»). И одно из доказательств этому приведено в разделе 1.2. «Образование Монгольской империи и тюркские народы» (Почекаев Р.Ю.), где приведены слова Рашид ад-Дина, согласно которому татары включаются в число тюркских племен (С. 24). В данном случае в

коллективной монографии наблюдается внутреннее противоречие, которое необходимо устранить.

В целом «Летопись тюркской цивилизации. Том II» — это фундаментальный труд, который вносит значительный вклад в изучение тюркского мира XIII—XVII веков. Книга сочетает в себе академическую строгость с доступностью изложения, что делает ее незаменимой для исследователей и преподавателей. Несмотря на отдельные недочеты, работа демонстрирует высокий уровень научной проработки темы и заслуживает самой положительной оценки. Надеемся, что последующие тома серии продолжат столь же высокий стандарт научного исследования.

Р.Р. Салихов,

директор Института истории им. Ш. Марджани АН РТ, академик-секретарь Отделения гуманитарных наук Академии наук Республики Татарстан, доктор исторических наук